

## Escándalo de alta política en Noruega

### Los miembros de un Gobierno anterior y dos ministros actuales serán acusados ante un Tribunal político

En 1923, el Ministerio de derechas presidido por Berge efectuó una operación para apoyar al Handelsbank (Banco Comercial) en Oslo (Cristiania), que tropezaba con dificultades. Se depositaron 25 millones de los fondos del Estado en dicho Banco «sin la autorización del Parlamento». En 1924, el Gobierno presentó al Parlamento un proyecto de garantía de otros 15 millones para el mismo Banco; pero también en esta ocasión el Gobierno dejó de informar al Parlamento del apoyo prestado el año 1923.

El actual jefe del Gobierno, Lykke, era en esa época presidente del Parlamento. Al mismo tiempo era presidente de la Representación del Handelsbank. En calidad de tal tuvo conocimiento del depósito de apoyo; pero tampoco él dió conocimiento al Parlamento.

Estas circunstancias han llamado enormemente la atención, y la oposición ha exigido que los miembros del Ministerio Berge sean acusados ante el Tribunal político. Según la Constitución, «únicamente» el Parlamento tiene la facultad de conceder fondos para gastos del Estado.

Ahora el Parlamento ha averiguado el asunto, y la mayoría propone que el anterior Ministerio de la derecha sea acusado ante el Tribunal político por haber obrado contra la Constitución.

Con arreglo a la ley, el Tribunal político ha de componerse de treinta miembros de la Alta Cámara («Lagting»), más ocho miembros permanentes del Tribunal Supremo.

La mayoría que exige la acusación ante el Tribunal político comprende los representantes de los obreros, el partido de la izquierda y uno de los miembros del partido agrario. Esta mayoría critica severamente el arbitrario modo de obrar del Ministerio Berge, mientras que la fracción de la derecha opina que no hay por qué criticar a dicho Ministerio. Llegan a tal extremo en la cínica defensa de sus partidarios, que afirman es tan

sólo «cuestión de pareceres» si el Ministerio Berge tenía el deber de dar informes acerca de los 25 millones de coronas. El «Dennye Social-Demokrat» de Oslo, órgano de nuestro Partido, escribe al respecto que esto es una tentativa de legalizar una violación de la Constitución.

En cuanto al actual primer ministro, Lykke—ex presidente del Parlamento—, no está incluido en la acusación del Tribunal político. Pero es severamente censurado su encubrimiento al Parlamento en 1924, y se insinúa a la Cámara Baja («Odelsting») que redacte una declaración que repruebe fuertemente su modo de proceder.

Dos miembros del actual Gobierno, Weffring y Wenger, que también eran miembros del Gobierno de Berge, están entre los acusados.

### Tremendo debate en la Cámara Baja.

El debate sobre este asunto en la Cámara Baja fué muy agitado. Durante la discusión, de parte de la derecha se hicieron insinuaciones en el sentido de una propuesta de compromiso; pero como no parecía agrada a los socialistas y a los de la izquierda, no fué presentada oficialmente. Los adversarios de la demanda de acusación ante el Tribunal político trataron de impedir su votación por todos los medios a su alcance; pero sin embargo fué votada.

Los dos miembros del actual Gobierno, Weffring y Wenger, que tenían asiento en el Gobierno comprometido de Berge, después de que la Cámara Baja ha decidido que se los acuse ante el Tribunal político, no podrán continuar en sus puestos mientras dure el proceso, y tendrán, por tanto, que renunciar.

Este litigio despierta gran sensación en Escandinavia, donde es sumamente raro el abuso del Poder político.

Carl. Angel ANDERSEN  
Copenhague.

### EL CONFLICTO CARBONIFERO INGLÉS

## Detalles de la reunión de la Internacional Minera

### Una sola Cooperativa distribuye diariamente 1.500 panes entre los mineros

LONDRES, 26.—En la reunión de la Internacional Minera celebrada en París se adoptaron medidas para evitar la importación de carbón de este país y para impulsar la ayuda económica.

Presidió Herbert Smith, y por vez primera asistieron delegados norteamericanos.

El secretario de la Internacional Minera, Frank Hodges, dió relación de las importaciones de carbón en Inglaterra durante el actual conflicto. Informó el Comité que el ministro de Minas ha declarado en los Comunes que se había importado un millón de toneladas de carbón.

Los delegados de Bélgica y de Alemania aseguraron que muy poco carbón de sus minas había entrado en Inglaterra. Asimismo dijeron que al conocer el aserto del ministro de Minas britano, delegados mineros de los países citados, entrevistados con otros patronales, a fin de cerciorarse de la cantidad de carbón enviada, descubriéndose que el carbón que iba a la Gran Bretaña, aunque se embarcaba en Alemania y en Bélgica, provenía de Polonia.

Richardson, tesoro de la Internacional Minera, dió cuenta de la ayuda prestada a los mineros, que llegaba el 14 de julio a 685.000 libras, de las cuales 420.000 provenían de Rusia.

El Comité de la Internacional Minera continuará sus deliberaciones.

### El Gobierno y los eclesiásticos.

Ha causado indignación la conducta gubernamental para con los delegados de las diversas Iglesias.

El número corriente del «Christian World» dió que la entrevista «dejo a los altos dignatarios eclesiásticos con la impresión de que el Gobierno quería que la lucha se avinagrara», quedando la diputación muy disgustada.

«Había ya conseguido, tras grandes esfuerzos, que los dirigentes mineros aceptasen el principio del arbitraje, y además habían dado la promesa de ayudar con toda su voluntad a la reorganización de la industria.

«Esto aseguraba una nueva psicología, que permitía la posibilidad de entablar nuevas negociaciones.

«Los cardillos de la Iglesia, aunque se han dado perfecta cuenta del desmoronamiento, continuarán sus gestiones, entristeciéndose de nuevo con los mineros.

«El obispo de Lichfield, que fué quien llevó la voz de la diputación, ha declarado:

««Hicimos ver con toda claridad al jefe del Gobierno que el subsidio no es la so-

lamente de ayuda económica factible. Al mismo tiempo aconsejamos un empréstito que permitiera a los mineros reanudar sus tareas en las condiciones anteriores. Una vez hecho esto, podrían comenzar las negociaciones.»

### Protesta minera.

«Evidentemente, la promesa de la Ejecutiva minera a los obispos de aceptar el arbitraje obligatorio no ha sido vista con agrado en ciertas cuencas.

La Ejecutiva de los mineros de Durham ha aprobado una resolución de protesta contra dicha promesa, pues dicen que «los mineros siempre han rechazado el principio del arbitraje obligatorio».

Según ellos, debía haber consultado antes a los departamentos.

Como ya dijimos el sábado, un acuerdo parecido adoptó el Consejo minero sudgaés.

### Respuesta adecuada.

Lord Kitchener of Khartoum, hermano del famoso general, quien fué requerido, al parecer, para que firmase un llamamiento a los voluntarios para trabajar en los tajos, ha respondido del siguiente modo:

«Es posible que use el glorioso nombre de mi hermano (de quien heredó el título) a fin de hacer una invocación a los mineros que quieren trabajar en las minas; pero ello será cuando los mineros reanuden el trabajo. Primero podían cumplir el Gobierno con su deber quitando los derechos por ocupación de terrenos carboníferos, con indemnización o sin ella.»

### Interesantes opiniones de MacDonald.

El ex primer ministro laborista ha afirmado en una reunión cristiana que «el primordial problema en política no es internacional ni nacional, sino personal. El buen estadista comienza por serlo en su propia vida.»

Hablando sobre los futuros problemas, dijo:

«Nuestra juventud, quizá hoy más que nunca, a causa de la miseria que ha caído sobre el mundo, debido en gran parte a la declinación del sentimiento religioso, requiere una disciplina más severa, más molesta, más dura. Necesitamos actos, no palabras. Todo acto fortifica. Cada palabra que no se apoye en un hecho debilita. Palabras, meras palabras piadosas, suaves y melifluas, más sin sustancia, son como una tuberculosis en nuestra personalidad moral. Ellas le debilitan, ellas le deterioran, ellas hacen ociosos a los hombres. Todo puede imitar-se, y copiarse, menos la acción, porque el impulso debe salir de uno mismo. Nadie

puede obrar por uno y sentir al mismo tiempo el beneficio realizado. Rudos, honrados, fuertes, poderosos, fieles y humildes actos... eso es lo que debemos tratar de adquirir a fin de dignificar nuestras vidas.»

### Apelación norteamericana.

El Consejo de la Federación, dicen de Washington, ha dirigido la comunicación siguiente a los 30.000 organismos afiliados:

«Os pedimos toméis prontas medidas a fin de remediar la necesidad reinante en las localidades mineras de Inglaterra, Escocia y Gales.»

### Exodo infantil.

Han llegado a Birmingham 57 niños mineros, procedentes de Bargood (sur de Gales). Desde la estación dirigiéronse, con las familias que los adoptaron, a los domicilios de éstas.

### Solidaridad.

Entre los últimos remitidos figura Dinamarca, con 8.000 coronas. España remite frecuentes envíos.

La Cooperativa de Barnsley ha donado 1.000 libras a fin de aliviar la necesidad que se nota en las cuencas mineras. Asimismo acordó repartir gratuitamente 1.500 hogazas de pan al día a las familias de los obreros afectados por la contienda.

## El quinto aniversario de los Retiros obreros

Conferencia de Manuel Vigil.  
ÁVILES, 24.—Hoy conmemoró el Centro Obrero, el quinto aniversario de la implantación del Retiro obrero con una conferencia de divulgación de dicha ley a cargo del querido camarada Manuel Vigil, confederado inmensurabilísimo, que causó muy favorable impresión entre los compañeros que llenaban por completo el local.

El Centro envió su adhesión al tercer homenaje que mañana, 25, celebra aquí la Caja Asturiana de Previsión Social, la que con este motivo concede cincuenta pensiones vitalicias de una peseta diaria a trabajadores que pasan de los ochenta y ocho años.

Estos actos tan simpáticos producen un buen efecto y contribuyen a que se reconozca la importancia de la pensión social. Luis García.

### Adhesión de la Federación regional de Sociedades obreras de Cataluña.

BARCELONA, 24.—Con ocasión del quinto aniversario del Retiro obrero obligatorio, expresamos nuestra entusiasta adhesión a esta obra social, que significa igualdad completa de los obreros de toda España ante las bonificaciones patronales y del Estado.

Con plena convicción sostenemos la unidad en esta esfera de previsión a cargo del Instituto Nacional en relación con el Gobierno, y asimismo defendemos, y además muchos ya practican, el sistema de mejorar el Retiro obligatorio en las zonas voluntarias de nuestros derechos y deberes en materia de previsión con arreglo a disposiciones generales.—Por el Comité de la Federación Regional de Sociedades obreras de Cataluña, adherida a la Unión General de Trabajadores, Luis Andrés, presidente; Joaquín Escotet, secretario.

### Cómo se informa a los lectores en la prensa burguesa

En la prensa madrileña del sábado y de ayer domingo por la mañana se ha publicado un telegrama de una Agencia, donde se guarda muy escaso respeto a la verdad.

Se dice en la citada información, con muy ligeras variantes, que «el rey belga empieza a servirse de los plenos poderes», o bien que «el rey belga, en virtud de los poderes que le ha conferido el Parlamento, ha tomado las medidas», etc., etc.

Digamos una vez más que el Parlamento belga no ha conferido poderes al rey, sino al Gobierno, a quien incumbe única y exclusivamente tomar las medidas que estime oportunas, siendo indispensables las firmas de los diez ministros, de los cuales cuatro son socialistas.

Y los que digan o den a entender lo contrario faltan a la verdad. Que con frecuencia llega muy adulterada a conocimiento del público.

## NOTICIAS BREVES

Continuando sus excursiones por Francia, el súbdito de Marruecos visitó ayer Versalles y Svres.

De Nueva York anuncian que estos días han salido de aquel puerto 21 grandes trasatlánticos llenos de turistas hacia Europa.

Telegramas de Beirut (Siria) dan cuenta de que en un combate con los

potente organización sindical y cooperativa.

Mañana iremos a Charleroi, y esta tarde, si el tiempo no lo impide, porque llueve torrencialmente, haremos otra excursión por la ciudad.

El sábado por la mañana estuvimos en la Casa del Pueblo, en donde visitamos al camarada Juan Patou, nuestro activo y simpático corresponsal bruxelense.

Nuestro camarada nos hizo los honores de «sus dominios»—un alegre

despacho en el quinto piso de la Casa (hay ascensor, ¿eh?)—, donde se halla establecida la Secretaría de la Federación de consejeros comunales belgas.

En lugar preferente del despacho, frente a la puerta de entrada, vease una olografía de nuestro llorado Pablo Iglesias, a quien Patou profesaba entrañable cariño y recuerda con admiración.

No pudimos estar mucho tiempo con el amigo Patou, porque aquella misma tarde salía para dar varias conferencias en Lieja y otras localidades, y no regresaría hasta hoy, martes. Nos prometió venir a vernos a la Escuela Internacional y dedicarnos una tarde.

Creemos que se cumplirá el programa, si la persistente lluvia no nos estropea la combinación.

### ATIENZA-NUREZ

Uccle-Bruselas, 20 julio.

## Dinero para la construcción del puerto del Mar del Plata

BUENOS AIRES, 26.—Por decreto del Ministerio de Obras Públicas se emitirán obligaciones por 13.286.518 pesos para hacer frente a las obras de construcción del puerto del Mar del Plata.—Agencia Americana.

druso, las tropas francesas han sufrido 49 muertos y 97 heridos.

—El calor en Nueva York ha causado varias víctimas.

—Se ha firmado un Tratado de seguridad entre Turquía y Rusia.

—Procedente de los Estados Unidos llegó a Southampton el célebre banquero americano Pierpont Morgan.

—En la isla de Yomura (Japón) estallaron violentos disturbios, interviniendo con sus armas la policía.

## Los españoles en la Argentina

BUENOS AIRES, 26.—Para celebrar la inauguración de la Biblioteca de América en la Universidad de Santiago de Compostela, los españoles aquí residentes se reunieron en el Club Español, solemnizándolo con un gran almuerzo.

Asistieron todos los decanos de las Facultades universitarias, el cónsul español y muchos intelectuales.

Pronunciaron discursos los señores Calzada, León Suárez y Mario Sáenz y otros. Agencia Americana.

## TRINOS

A la bartola,  
viendo el correr de las nubes,  
se van pasando las horas.

De las nubecillas blancas,  
ligeras por el azul  
como vejiñas de ncar.

La sorda furia del viento  
las convertirá en tormentas  
allá lejos...  
¡Allá penas!

Sobre la hierba, a la sombra,  
dejamos correr el tiempo,  
tumbados a la bartola.

De los pinos,  
entre las sonantes copas,  
brilla el manso cielo azul,  
Con ese cachito sobre  
para soñar... Si allá truenos,  
pues que allá nos las den todas.

Las hierbecillas por lecho,  
el viento por abanico,  
por todo el cielo;  
por almohada  
el narcótico traidor  
del sueño y de la galbana.  
Por panoramas la sierra:  
y el zumbido de los insectos  
por poema...

Trinos consumiendo en calma,  
dulcemente, en el rescolado  
sin llamas  
de la vida.  
Sin llamas: sin ideal...  
¡Ya nos lo dirán de misas.

Pero mientras nos lo dicen  
prolongaremos la siesta.  
¡Que hay otros que están despiertos!  
¡Allá penas!

Jorge MOYA

## El presupuesto argentino

BUENOS AIRES, 26.—El Gobierno ha resuelto adoptar para 1927 el informe de los diputados acerca del Presupuesto para 1926, con ligeras modificaciones; fijando los gastos efectivos en 650.626.323 pesos. Con títulos del Tesoro se cubrirán pesos 138.995.969.—Agencia Americana.

## Efemérides

### Fernando I de Castilla se apodera de Coimbra

26 de julio de 1058.—Las disensiones políticas de su reino llegaron bien pronto a desviar las actividades de este monarca castellano de su verdadero objetivo: la Reconquista. El rey García de Navarra luchó con Fernando, su hermano, en Atapuerca, y fué vencido y muerto. Entonces, libre ya de la guerra de Navarra, el rey Fernando se propuso llevar sus armas contra los agarenos.

En su primera campaña, verificada en el año 1055, apoderóse de la fortaleza de Sena, en Lusitania; dos años más tarde atriévase a llegar hasta Viseo y tomó la ciudad al asalto, pasando a cuchillo a sus defensores. En el año siguiente invadiendo por tercera vez la Lusitania, asoló el país hasta Lamego. En 1058, después de haber orado en el sepulcro del apóstol Santiago, pidiendo al cielo protección para la atrevida empresa que proyectaba, dirigióse con numeroso ejército a Coimbra, ciudad lusitana que ya había sido tomada por Alfonso III el Magno; púsole sitio: combatió reciamente por espacio de siete meses y obligó a sus defensores a pedir capitulación honrosa, que el monarca le concedió de buen grado. Y el día 26 de julio del mismo año, el castellano, acompañado de su esposa, la reina doña Sancho, de prelados y magnates, y al frente de su ejército, hizo su entrada solemne en la corte de los antiguos suevos.

### Maupertuis

26 de julio de 1759.—Murió en París el matemático Pedro Luis Moreau de Maupertuis, que había nacido en la misma capital en 1698. Como individuo de la Academia de Ciencias fué designado en 1736 por el ministro de Luis XV, Mauvepas, para organizar y dirigir la expedición enviada al Polo Norte con objeto de medir un grado del meridiano terrestre. Posteriormente realizó también otra excursión científica al Ecuador. Nombrado por Federico II de Prusia jefe de la Academia de Berlín, establecióse allí en 1745. Las desavenencias que tuvo con Koenig, que le disputaba el honor de haber descubierto el principio de la menor acción, en que él fundaba toda la Mecánica, así como las burlas de que le hizo blanco Voltaire, que se hallaba entonces en Prusia, le hicieron abandonar el cargo y volver a Francia. Dejó varias obras relativas a matemáticas y astronomía, así como unas Cartas filosóficas.

## MASARYK

ra. Este viejo de setenta y seis años, asombrosamente atento, tiene lúcido espíritu. Todas las mañanas hace media hora de gimnasia, y monta una hora acaballo. Es abstemio, vegetariano y no fuma. Pasa dos o tres días en Praga para despachar los negocios de Estado, y el resto de la semana en el campo, en Lany. Allí tiene su biblioteca privada, de antiguo profesor de la Universidad. Allí prepara una nueva edición de su «Tratado de Lógica».

El presidente me habla de Vander-Velde y de su anteproyecto de revisión del programa socialista. Me pregunta si el Partido Obrero Belga ha adoptado o discutido este anteproyecto. Será necesario enviarme el informe de Troclet y Balthasar...

Esto ha terminado. Los «sokols» han marchado a sus provincias. Se guardan las banderas. Repasemos nuestros recuerdos y tratemos de fijar los momentos más interesantes de estas inolvidables jornadas. Algunas imágenes precisas reviven en mi espíritu.

En el Estadio reina gran silencio en esta muchedumbre de 130.000 hombres, y a veces este silencio, bajo un cielo tormentoso, es interrumpido por el cantar de los pajarillos. Quince mil «sokols» se despliegan prestamente, y cuando se ven las diagonales impecables, se piensa en los campos de tulipanes de Harlem.

Mas todavía: los rusos salen del Estadio en compacta formación erizada de lanzas, modulando un canto extraño y salvaje.

Durante el desfile de los «sokols» ante el monumento a Juan Huss, el presidente Masaryk, padre de la patria, antiguo aprendiz de herrero, al que llaman sabio de Europa, no cesa de agradecer con un saludo de su mano a estos hombres y a estas mujeres que le tributan una cariñosa ovación. En este gesto del presidente hay algo paternal. En ciertos momentos, algunas pequeñas «sokols», al reconocerlo, bailan de alegría y aplauden como niños, saltando y brincando con riesgo de dificultar el cortejo. Entonces el presidente paternalmente hace signos con la mano para que se acerquen y parece reprenderlos cariñosamente.

Disciplina y democracia.

Los checos son de todos los eslavos los más prácticos, los más realistas, los mejor disciplinados. Pero esto no excluye el entusiasmo.

Como demostración de esto ahí está la muchedumbre «incandescente» que asiste a los ejercicios de los «sokols». Creo que en ningún país se encontrarían 130.000 personas dispuestas a aguantar los rigores del Sol durante la mayor parte del día, lanzando en todo momento el grito tradicional: «Nazdar!»

Esto revela cierta ingenuidad, una limpieza de alma bastante simpática. Es el ímpetu de un pueblo joven.

En cuanto a la disciplina de los «sokols» y de las otras organizaciones gimnásticas, de las que se enorgullece Checoslovaquia, es una disciplina libremente consentida, la que debe existir en una democracia esclarecida donde no se quiere ni fascismo ni bolchevismo, estas dos caras de una misma moneda, troquelada con la imagen de la dictadura.

Luis PIERARD

ra. Este viejo de setenta y seis años, asombrosamente atento, tiene lúcido espíritu. Todas las mañanas hace media hora de gimnasia, y monta una hora acaballo. Es abstemio, vegetariano y no fuma. Pasa dos o tres días en Praga para despachar los negocios de Estado, y el resto de la semana en el campo, en Lany. Allí tiene su biblioteca privada, de antiguo profesor de la Universidad. Allí prepara una nueva edición de su «Tratado de Lógica».

El presidente me habla de Vander-Velde y de su anteproyecto de revisión del programa socialista. Me pregunta si el Partido Obrero Belga ha adoptado o discutido este anteproyecto. Será necesario enviarme el informe de Troclet y Balthasar...

Esto ha terminado. Los «sokols» han marchado a sus provincias. Se guardan las banderas. Repasemos nuestros recuerdos y tratemos de fijar los momentos más interesantes de estas inolvidables jornadas. Algunas imágenes precisas reviven en mi espíritu.

En el Estadio reina gran silencio en esta muchedumbre de 130.000 hombres, y a veces este silencio, bajo un cielo tormentoso, es interrumpido por el cantar de los pajarillos. Quince mil «sokols» se despliegan prestamente, y cuando se ven las diagonales impecables, se piensa en los campos de tulipanes de Harlem.

Mas todavía: los rusos salen del Estadio en compacta formación erizada de lanzas, modulando un canto extraño y salvaje.

Durante el desfile de los «sokols» ante el monumento a Juan Huss, el presidente Masaryk, padre de la patria, antiguo aprendiz de herrero, al que llaman sabio de Europa, no cesa de agradecer con un saludo de su mano a estos hombres y a estas mujeres que le tributan una cariñosa ovación. En este gesto del presidente hay algo paternal. En ciertos momentos, algunas pequeñas «sokols», al reconocerlo, bailan de alegría y aplauden como niños, saltando y brincando con riesgo de dificultar el cortejo. Entonces el presidente paternalmente hace signos con la mano para que se acerquen y parece reprenderlos cariñosamente.

Disciplina y democracia.

Los checos son de todos los eslavos los más prácticos, los más realistas, los mejor disciplinados. Pero esto no excluye el entusiasmo.

Como demostración de esto ahí está la muchedumbre «incandescente» que asiste a los ejercicios de los «sokols». Creo que en ningún país se encontrarían 130.000 personas dispuestas a aguantar los rigores del Sol durante la mayor parte del día, lanzando en todo momento el grito tradicional: «Nazdar!»

Esto revela cierta ingenuidad, una limpieza de alma bastante simpática. Es el ímpetu de un pueblo joven.

En cuanto a la disciplina de los «sokols» y de las otras organizaciones gimnásticas, de las que se enorgullece Checoslovaquia, es una disciplina libremente consentida, la que debe existir en una democracia esclarecida donde no se quiere ni fascismo ni bolchevismo, estas dos caras de una misma moneda, troquelada con la imagen de la dictadura.

Luis PIERARD

## Escuela Internacional de Verano

Ayer tarde se verificó una excursión a Bruselas. Un numeroso grupo de inscriptos en la Escuela se dirigió en tranvía al centro de la población, y desde allí fuése visitando sucesivamente los principales monumentos, entre los que descuellan por su alto mérito artístico los situados en la hermosa Grande Place, que son la Casa del Rey y el Hotel de Ville, magníficos ejemplares de la arquitectura gótica y perfectamente conservados a través de los siglos.

Dignos de admiración son también el grandioso Palacio de Justicia, cu-

plante organización sindical y cooperativa.

Mañana iremos a Charleroi, y esta tarde, si el tiempo no lo impide, porque llueve torrencialmente, haremos otra excursión por la ciudad.

El sábado por la mañana estuvimos en la Casa del Pueblo, en donde visitamos al camarada Juan Patou, nuestro activo y simpático corresponsal bruxelense.

Nuestro camarada nos hizo los honores de «sus dominios»—un alegre

## CASA DEL AYUNTAMIENTO DE BRUSELAS, EN LA GRAND PLACE

ya enorme mole, situada en el punto más elevado de Bruselas, se ve desde casi todas partes, la iglesia de Santa Gúdula, la plaza de Petit Sablon y otros que en obsequio a la brevedad omitimos.

A las nueve de esta mañana ha continuado sus explicaciones el camarada De Brouckère, versando su segunda y última lección acerca del movimiento obrero y socialista en Bélgica.

Explicó los orígenes de éste, análogos a los de los demás países; las dificultades con que luchó para abrirse paso en las masas obreras, sumidas en una profunda ignorancia y acostumbradas a una sumisión tradicional; los resultados obtenidos, tanto en el terreno político como en el sindical y cooperativo, hasta llegar al alto grado de desarrollo en que hoy se encuentra la organización en todo el país.

Habló de los obstáculos que han opuesto los elementos clericales al crecimiento de las Sociedades obreras, utilizando idéntico procedimiento que los católicos entre nosotros, o sea el de crear entidades frente a las de los socialistas; pero todo en vano; el movimiento sigue su marcha ascendente, y hoy el Partido Obrero es un elemento decisivo en la política belga, apoyado como está por la

americana.

americana.

americana.

americana.

americana.

americana.

americana.

Por la "Fundación Pablo Iglesias"

Table with columns: Peseñas, Suma anterior, and a list of names and amounts contributing to the fund. Total: 23,124,65.

Se siguen recibiendo cantidades de distintas localidades de España, lo cual determina un aumento considerable de los fondos destinados a la "Fundación Pablo Iglesias" y revela que el entusiasmo que ha despertado entre los trabajadores la idea de crear la citada institución es grande y no decaerá un solo momento.

de más de 23.000 pesetas, esto sin contar las cantidades de importancia que ya han sido acordadas por distintas entidades obreras, y que aun no les ha llegado el turno para su publicación; como son, por ejemplo, las 25.000 pesetas votadas por la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", y otras que, aun no siendo tan elevadas, hacen suponer que para fines del próximo mes de agosto aparecerán listas por el importe de unas 90.000 pesetas. ¿Se puede pedir un éxito mayor en poco tiempo?

Esto quiere decir que los trabajadores tienen tal fe en su propio porvenir, que nada de estas cosas que suponen esfuerzo y abnegación les resulta imposible. El nombre mismo de Pablo Iglesias es para ellos suficiente garantía, por decirlo así, para que tomen con cariño todo lo que se refiera a propagar la idea que tanto amara nuestro querido maestro, y hagan sacrificios por que sea una realidad la Fundación en proyecto que ha de llevar nombre tan querido.

Por otra parte, para nosotros, modestos continuadores de la obra que Pablo Iglesias realizó, es una gran satisfacción vernos asistidos de la confianza de las innumeras organizaciones obreras que siguen la escuela de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, como asimismo de los individuos que pelean en esas mismas organizaciones por mejorar las condiciones políticas y económicas de los explotados.

Con este ejército de trabajadores bien orientados es indiscutible que la "Fundación Pablo Iglesias" se creará en un plazo relativamente corto, y el nombre del querido "abuelo" será símbolo y guía permanente de una institución de enseñanza obrera, y podremos gritar siempre: ¡Viva Pablo Iglesias!

Un pastor intenta suicidarse

ALMANSA, 25.—Estando guardando el rebaño en las proximidades de este pueblo el pastor Nicolás Almendros Sánchez, de diecisiete años, natural de Almansa, se disparó un tiro en la cabeza, que le produjo una herida gravísima.

Desde las once de la mañana, en que intentó suicidarse, hasta la una de la madrugada de hoy, en que fue recogido en un automóvil y trasladado a este pueblo, estuvo el joven citado en el llamado Corral de Panchoja.

Su estado es tan grave, que se teme falteza de un momento a otro. El juez llevó a cabo las diligencias de rigor.—Salcedo.

Actos civiles

RUEDA.—El día 23, después de una larga enfermedad, falleció Andrea de la Cruz, compañera de Julio de la Mota, perteneciente al Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad.

Al entierro, civil, celebrado ayer, asistió gran número de trabajadores, no obstante estar en todo su apogeo las faenas agrícolas.

Damos nuestro más sentido pésame al buen camarada Julio por tan fatal desgracia.—Procopio Bayón.

MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER. La que usted comprará. A. PERIQUET Y C. PIEMONTE, 23. MADRID. Pida referencias a cualquier Organización obrera.

CONSERVAS DE PESCADOS. SANTONA (SANTANDER). TRADE MARK. Y. V. V. MARK. VILLARIAS.

Nuestros muertos

ZARAGOZA, 24.—Otro de los mejores compañeros se nos ha ido para siempre en plena juventud ha fallecido, casi repentinamente, nuestro muy querido amigo y correligionario Luis Anel. La noticia de su prematuro e inesperado fin nos ha sorprendido dolorosamente. Hacía pocos días que lo habíamos visto rebosante de salud, alegre y optimista.

Para la Agrupación zaragozana es una gran pérdida; pues el compañero Anel era un miembro activo y entusiasta. Actualmente desempeñaba en el Comité el cargo de vocal.

Desde estas columnas reiteramos a su desconsolada viuda y demás familia nuestro muy sentido pésame.—Cl.

Pedro Ortega

BARACALDO, 24.—El lunes, día 19, cuando la Agrupación Socialista estaba reunida en su correspondiente asamblea general ordinaria, nos sorprendió la desagradable y fatal noticia del fallecimiento de nuestro inimitable y queridísimo compañero Pedro Ortega.

La muerte le sorprendió repentinamente, cuando se hallaba tomando baños en Tudellilla (Logroño).

El color producido por tan triste noticia ha decorado y cubierto de luto a los trabajadores de este pueblo; pues el camarada fallecido era queridísimo de todos por su laboriosidad y honradez.

Nuestra pluma, atormentada por el dolor, se siente desfallecer ante la imposibilidad de reflejar como se debe la tan alta y muy modesta personalidad socialista de este querido camarada, que con heroicidad supo poner todo su corazón e inteligencia al servicio del Socialismo.

Con la muerte de Pedro Ortega pierde el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores uno de sus más valientes, honrados y entusiastas defensores.

Fue fundador de la Agrupación Socialista y de la Sociedad de Mecánicos de este pueblo, a la que con entusiasmo y clara inteligencia supo orientar en el más puro ideal.

Durante más de catorce años representó a esta Agrupación y al pueblo en general como concejal en el Ayuntamiento, siendo su labor elogiada hasta por sus más encarnizados enemigos ideológicos.

Desempeñó durante muchos años los cargos directivos más importantes de la Casa del Pueblo y de la Agrupación, dando con ello prestigio y honradez a nuestras ideas.

Fue íntimo amigo del venerable maestro Pablo Iglesias, a quien admiraba y seguía con gran devoción.

Damos nuestro más sentido pésame a su querida compañera e hijos.

Wu-Pei-Fu, contra el movimiento obrero chino

Después de su triunfo sobre el Gobierno central de China, el general Wu-Pei-Fu ordenó la disolución de las Uniones obreras ferroviarias.

En una reunión de la Cámara Inglesa de Comercio de Hankow (donde está el cuartel general del citado militar) se acordó prestarle amplio apoyo, y la Compañía Británica de Tabacos dió un préstamo elevado.

A fin de demostrar su gratitud y de dar a estos generosos explotadores del pueblo chino la ocasión de compensarse de la ayuda prestada, Wu-Pei-Fu intenta suprimir el movimiento obrero en el Celeste Imperio.

CONSORCIO ILEGAL

SANTANDER, 24.—Algunas autoridades y comerciantes se han puesto de acuerdo para anular las multas impuestas a los infractores de las leyes sociales por la Delegación local del Consejo de Trabajo.

Acudieron ante el ministerio del Trabajo, y no pararon hasta que arrastraron al alcalde, quien ha dado cumplidas excusas a la Delegación.

El sabe mejor que nosotros que no se debe alumbiar con una vela a Dios y con otra al Diablo.

Siendo legal el procedimiento, y los que ya pagaron, que han sido los mejores, deben seguir los que se resisten y provocan la diligencia de embargo para realizar un patateo escandaloso y así salvarse de su obligación y continuar haciéndolo que les dé la gana.—Vasay.

BIBLIOTECA CIRCULANTE RUBINOS. Puede leer cuanto guste suscribiéndose. Madrid, 2 pesetas m. s. Provincias, 5. Catálogo, 1 peseta. Librería Rubinos.—Precedidos, 23, Madrid.

ROCA Fotografía. Tetuán, 20. Teléfono 321.

Retratos artísticos. Ampliaciones. Inalterables.

Reconstrucción Armero-Especialista Reunidas. FABRICA DE ESCOPETAS FINAS DE CALZA. ESPECIALIDAD EN ESCOPETAS DE TIRO DE PICHÓN. Dirección postal: Sociedad Anónima Cooperativa Danot-Bat. Teléfono 225.—EIBAR (España).

Sucesoros de Peña Cruz Impresor. Se hacen trabajos tipográficos de toda clase. Fizarro, 16. Teléfono 1.420 M.

Notas de La Montaña

Una informalidad.

SANTANDER, 24.—Nos parece mal lo que se está haciendo por algunas autoridades en el asunto de las correcciones sociales. Se está acudiendo al ministerio del Trabajo sin que se nos haya oído a la representación en la Delegación de la clase obrera.

Bien que los patronos, comerciantes e industriales se defiendan de sus fallos; pero mal, rematadamente mal, que se haga lo que se está haciendo.

Para probarlo, véanse los expedientes de los que se han burilado de la gestión disciplinaria de la Delegación.

Entáblense los recursos oportunos, y el que tenga la suerte de salir airoso será un afortunado cuya falta no tendrá importancia trascendente; pero los recalitrantes, éstos no pueden librarse ni a tiros.—Vasay.

Notas de Peñarroya

Las hazañas del secretario «Cojo».

PENARROYA, 24.—Para que el pueblo se dé cuenta de la clase de persona que es el secretario destituido de nuestro Ayuntamiento, vamos a publicar una carta que hemos recibido del pueblo donde antes prestó sus servicios.

Dice así la citada carta:

«Santa Marta, 16 de julio. «Señor don José A. Ramo.—Peñarroya. «Muy señor mío: Al regresar en el día de hoy a esta me encuentro con su atenta del 17 de julio último y me apresuro a contestarle.

El secretario de ese Ayuntamiento, que lo fué de éste, es una «bellísima persona»; es, los vecinos de este pueblo hubieran tenido la desgracia de que el señor Leal hubiera estado allí; este vecindario se queda sin una joya en sus moradas; pues en el poco tiempo que ha durado en el cargo es muy raro el vecino a quien no haya «saludado» el secretario en cuestión: unos 200 otros 100 pesetas, y el comercio dándole el género fiado, que no pagaba nunca, todos sufrieron las martingalas suyas.

«El alcalde-presidente de este pueblo tuvo que suspenderle porque también erguía a algunos concejales, escándalos de dinero.

«Al serle comunicado el caso por el alcalde, el señor Leal empezó a llorar, y compadecida la citada autoridad ante su inutilidad, le autorizó para que siguiera desempeñando el cargo hasta que fuera nombrado para ese Ayuntamiento.

«También ha desempeñado el cargo en Higuera de Vargas, teniendo que salir huyendo de este pueblo ante el temor de ser procesado.

«El secretario de este Juzgado, don Augusto Montes, puede darle más detalles (está dispuesto a hacerlo) de la clase de persona que es el sujeto en cuestión.

«En cuanto a la deuda de don Urbano, al que él decía no deber nada, «gió la cantidad que se le reclamaba con fecha 12 de junio».

Es muy de lamentar que individuos de esta naturaleza, como el «Cojo», que desempeñó el cargo de secretario en nuestro Ayuntamiento hasta hace poco, encuentren apoyo para cometer tales fechorías, y todavía existan personas interesadas en que siga en el cargo, no obstante las protestas de nuestros compañeros en el Municipio y de algunos concejales más que

Nueve linchamientos en seis meses

WASHINGTON, 26.—Los linchamientos siguen sucediéndose en Norteamérica. En los primeros seis meses del año actual han ocurrido nueve veces estos deplores actos.

Las razas de los linchados se descomponían así: negros, seis; blancos, dos; indio, uno.

Los «motivos» fueron: asesinato, tres; violación, uno; intento de violación, dos; por hacer proposiciones deshonestas a una mujer, uno; por asalto y robo, uno; por herir a un miembro de la Justicia, uno.

He aquí los Estados en que ocurrieron y la proporción de cada uno: Florida, tres; Mississippi, dos; Arkansas, uno; Kentucky, uno; Nuevo Méjico, uno, y Tejas, uno.

N. de R.—Se nos ocurre un tema para el admirable don Ramiro, tan adorador del becerro de oro y del fariseísmo yanqui: «Influencia del puritanismo en los linchamientos.» Claro que él dirá que así se eliminan las toxinas disolventes.

Asociación de Maestros Nacionales del partido de San Lorenzo de El Escorial

En la fecha anunciada celebró esta Asociación su junta general.

Se leyeron un telegrama del señor inspector, doctor Carrillo, saludando a los reunidos y lamentando no poder asistir a la junta, y cinco cartas de otros tantos socios, excusando su asistencia y delegando en el presidente.

Se aprobaron el acta de la anterior y las cuentas del año.

Se dió cuenta de las gestiones y trabajos realizados por la Junta Directiva: conferencias, excursiones, homenajes a maestros jubilados, defensa de algunos socios, etcétera, y fueron aprobadas estas gestiones, significando la general un voto de gracias a la Directiva.

Fueron modificados los artículos 19, 20, 21, 24 y 27 del reglamento y sus transitorios 1.º y 4.º, elevando la cuota en una peseta al trimestre, y el socorro que se da a las familias de los socios fallecidos, en 50 pesetas.

Se acordó adherirse al homenaje que la Nacional piensa rendir al ilustre escritor don Luis Bello, por su campaña en favor de la escuela, el niño y el maestro.

Se tomó el acuerdo de seguir en el próximo curso el plan cultural que esta Asociación tiene trazado, organizando conferencias, excursiones y viajes de estudio a varias provincias, caso de obtener del ministerio el crédito necesario para ello.

Persistir en las mejoras económicas, pedagógicas y sociales que esta Asociación presentó a la Nacional el año anterior, incluso el Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Admitir como socios a los compañeros don Santiago Bernaldo, don Pedro Cantero y doña María Ayllón.

Por último, se eligió la Junta Directiva, cuyo presidente es un trabajador español en ma: Presidente, don Rafael Martínez, reelegido; vicepresidente, doña Adelaida Pérez; tesorero, don Rafael Barbuño; secretario, don Serafín G. Bonilla, reelegido; vocales: don Antonio Esteban, don Eliseo Ruiz (reelegido) y don Salvador Villegas.

Torrelodones, 23 de julio de 1926.—El secretario, Serafín G. Bonilla; el presidente, Rafael Martínez.

Notas eibarresas

EIBAR, 25.—Conforme se había anunciado, se ha celebrado la asamblea de este Sindicato, y después de despachar rápidamente los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día se adoptaron los siguientes acuerdos:

Los elementos comunistas propusieron, sin ningún razonamiento, que justificara tal resolución, que se adhiera el Sindicato al Congreso convocado por la Federación Local de Sociedades Obreras de San Sebastián.

El compañero Toyos propuso un no he lugar a deliberar, aprobándose una enorme mayoría de votos esta proposición.

A continuación se procedió al nombramiento de los vocales para el Tribunal Supremo de la Hacienda pública, recordando en los compañeros Manuel Gordero y Venecio Carrillo, efectivos, y Francisco Nómez Tomás, suplente.

Se acordó contribuir nuevamente con 25 pesetas para los valientes camaradas de Adarzo y abrir en su favor una suscripción voluntaria.

Se nombró al compañero Angel Lazort, de Bilbao, delegado de los metalúrgicos de esta región en el Comité Nacional de Metalúrgicos.

Ultimamente se acordó adquirir una obligación de 50 pesetas del Círculo Obrero Illicitano para contribuir a salir de la situación difícil en que se encuentran.

Es un asunto éste en el que todas las organizaciones y afiliados deben prestar su ayuda en la medida de sus recursos para que aquellos compañeros, verdaderos «martires colectivos del Socialismo», salgan de la situación que se han creado por mantener enhiesta su personalidad ante la clase patronal.

¡Prestemos solidaridad, ayudemos a levantar a los compañeros que tan valientemente luchan y que atraviesan un momento tan difícil como sublime!

Son tan nobles estas camaradas, el acto que realizamos es tan humanitario, que ellos en su día levantarán a otros, no en pago a nuestra ayuda, sino en cumplimiento de la solidaridad humana; esto es, Cooperación, Socialismo.—Mendi.

Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

MADRES! En la DENTIFICION de vuestros hijos, acordados de los célebres PAPELES YHOMAR. (Tutores de la infancia). 1,50 en todas las farmacias. D. ERMI, San Fernando, 32 y 34, VALENCIA

BARMETRO. Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos: a la salida del Metropolitano.

MAESTROS, BIBLIOTECARIOS. Pidan catálogos y presupuestos a la LIBRERIA PEDAGÓGICA de Juan Ortiz, DESENCAÑO, 18, MADRID, y se convencerán que es la casa más surtida y económica de España. No adquieran ningún libro sin antes consultar a esta Librería.

RELOJES LONGINES Y CYMA. Los expedidores de estas acreditadas marcas de relojes, Fajardo y Compañía, con despacho en Mayor, número 4, primer, han designado como agente exclusivo para la Casa del Pueblo a Antonio Sanz, encargado de las ventas a plaza y al contado de relojes de las citadas marcas. Domicilio del agente: CRISTOBAL BORDIU, NUMERO 4

MADRES!!! Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el PURGANTE "1919" que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Grandes rebajas verdad del 30 y 40 por 100 por tener enormes existencias de géneros en nuestros depósitos de Barcelona, y tenerlos que liquidar a cualquier precio :- Grandes regalos de magníficos cories de bata que como propaganda hacen al público

GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA. Teléfono 21-56 H. - HORTALEZA, 24-26 - INFANTAS, 8-10 - MADRID

SECCION DE CABALLERO. Rebajados los precios de los artículos.—Grandísimo surtido en géneros para caballero en trajes de rombos, chéster, vicuñas, gabardinas.—Géneros para pantalones y muchísimos artículos más imposible de detallar.

SECCION DE SEÑORA. Rebajados los precios de los artículos.—Enorme surtido en géneros de señora, crespones, otomanes, sedería, toile de swit, lanería, covercoat y diez mil artículos más de que se compone la sección de señora.

Visitad estos Almacenes y os convenceréis de los precios. En estos Almacenes no veréis mucho lujo, pero compraréis muy barato; esto no son palabras de comerciantes, sino hechos Nota: Primitivas catalanas, fundadas en Madrid; todo el edificio pintado de letreros y destinado a almacén.

NO OS DEJÉIS ENGAÑAR :- Esta casa no tiene ninguna sucursal en Madrid :-

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 22-44 H.

TODA SOCIEDAD OBRERA DEBE POSEER LA

"Colección Universal"

que supone una biblioteca completa de novelas, Historia, Filosofía, Viajes, etc. Mil números publicados. La más económica.

Algunas obras interesantes: DARWIN: El origen de las especies (tres tomos)..... 5,00 pesetas. KANT: La paz perpetua..... 0,50 — ROUSSEAU: Contrato social..... 1,00 — Discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres..... 1,00 — Las confesiones (dos tomos)..... 4,00 — ALEMBERT: Discurso preliminar de la Enciclopedia..... 1,00 —

Facilidades de pago. Pida el catálogo completo a su librería o a ESPASA-CALPE. CASA DEL LIBRO. Avenida de Pi y Margall, 7. Apartado 547. Madrid. Envíos a reembolso. También se admiten pedidos de catálogos y de libros en la Administración de EL SOCIALISTA, apartado 10.036.

Noticias del día

Un acuerdo del Supremo de Guerra.

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado providencia para que a partir del sábado próximo pasado se ponga de manifiesto, durante siete días, en dicho Consejo la causa seguida contra Antonio Arguáez y ocho más por el frustrado atentado contra el tren regio en Gurría, a fin de que los defensores puedan terminar los correspondientes escritos de defensa.

La estación de Magaz en España.

Parece ser que el marqués de Magaz, que como saben nuestros lectores llegó el viernes a Madrid, saldrá de aquí dentro de unos días. Permanecerá en España un mes.

Regreso de don Alfonso.

Esta mañana, a las diez y cuarenta, llegó a Madrid don Alfonso. En la estación le esperaban el presidente del Consejo y los ministros que se encuentran en Madrid, las autoridades civiles y militares, numerosos jefes y oficiales militares y el aviador Gallarza.

Presentación de credenciales.

El ministro de Yugoslavia presentó hoy en Palacio sus cartas credenciales. A la ceremonia asistió el ministro de Estado.

Regreso de los ministros de la Guerra y Marina.

Ayer mañana, en el expreso de Barcelona, llegaron a Madrid los ministros de la Guerra y Marina y el general Cantón, que fueron a Cartagena y Baleares a estudiar las bases navales y campos de aviación.

Consejo de ministros en Palacio.

A las doce y cuarto llegaron a Palacio todos los ministros, excepto el de Hacienda, para celebrar consejo. Este terminó a las dos y cuarenta, y a la salida el presidente dijo a los periodistas:—

—Yo ya he almorzado; lo hice antes de venir al consejo. El rey ha firmado—añadió—numerosos decretos. Uno de Guerra, muy interesante, estableciendo bases para el nuevo reglamento de ascenso por elección; otros de combinación militar, uno del ministerio del Trabajo sobre el trabajo de la mujer, y otros más, aprobados todos en el Consejo de ministros. Después confirmó el presidente que don Alfonso marchará mañana a la cacería de Gredos, y el marqués a Valencia. Don Alfonso marchará directamente a Santander desde Gredos, y el presidente irá tal vez a dioha capital a primeros de agosto para llevar a la firma varios decretos. De Estado firmó don Alfonso varios decretos de nombramientos diplomáticos. Los demás ministros, al salir de Palacio, manifestaron que esta tarde facilitarían la firma de sus respectivos departamentos.

Almuerzo en Palacio.

El infante don Alfonso estuvo en Palacio, donde se quedó a almorzar, en unión del capitán aviador Gallarza, invitados por don Alfonso.

Visitas.

Esta mañana, después del despacho, recibió el presidente al inspector de Sanidad militar señor Prieto, al general Montero y al coronel Escolano.

Firma de Gracia y Justicia.

En la firma de Gracia y Justicia figuran los siguientes decretos: Nombrando magistrado de Sevilla a don Trinitario Serrano, que lo era de Pamplona. Idem para esta vacante a don Luis Álvarez Neira, que servía en Girona. Idem magistrado de Gerona a don Nicolás Company Miguel, magistrado electo de Tenerife.

Firma de Gobernación.

En la firma de Gobernación figuran los decretos, concediendo nacionalidad española y aprobando el presupuesto del pliego de condiciones para la ejecución de obras en el Edificio de Correos y Telégrafos de Cádiz.

Una sentencia.

CADIZ. 26.—Se ha conocido la sentencia dictada por la Audiencia contra Celestina Tolosa, que mató al teniente de Carabineros Gonzalo García Martínez en Aljeceles.

Conflicto resuelto.

OVIEDO. 26.—Se ha resuelto el conflicto que sostenían los mineros de Tevega.

El peligro de las armas de fuego.

BARCELONA. 26.—Examinando una pistola en su domicilio Salvatoriano Ferrer Grau se le disparó, causándole una herida de bastante gravedad.

Dimisión.

El letrado don José Galindo ha dimisionado el cargo de abogado y fiscal sustituto de esta Audiencia.

Viaje del alcalde y del presidente de la Diputación.

Pasado mañana, en el rápido, saldrán para Valencia el alcalde y el presidente de la Diputación, para asistir a la botadura del vapor que llevará el nombre de Primo de Rivera.—Mencheta.

Conferencias de Ovejero

En la Residencia de Estudiantes continuaban con toda actividad los trabajos del curso de vacaciones organizado por el Centro de Estudios Históricos de Madrid. Durante la segunda semana de dicho curso, además de las clases diarias de gramática, literatura y fonética, el profesor don Manuel Gómez Moreno ha dado una notable conferencia, llena de doctrina y enseñanza sobre los principales monumentos arquitectónicos de España.

Nuestro querido compañero el cátedrico de la Universidad Central Andrés Ovejero, en una serie de brillantes conferencias ha desarrollado varios puntos capitales de la literatura española en la Edad Media y en el Siglo de Oro.

Los alumnos del curso, autorizados alientamente por los respectivos jefes de palacio, han visitado la real armería y varios salones y dependencias de la real casa, bajo la dirección de los señores Arifano, Carriazo y Ferrández, y han hecho, en fin, una excursión a Toledo guiados por los señores Orueta y Carriazo.

A propósito...

De un periódico gallego: «III Congreso regional agrario.—Esa ropa sucia...»

«Si ya entendemos; se lava en casa. Pero hay ropas y cosas que no hay Jordán que las lave. Y eso...»

«Cuándo da cuenta de su gestión en el Consejo de Administración del Matadero el señor Gerachana?»

«Cree que está bien hecho ese reparto de las pesetas que el pueblecillo madrileño entero critica?»

«Esperemos un...»

«Qué apuradito se vio Vellando el otro día en la Asociación de Vecinos. Tiraban a dar, ¿verdad?»

«Dice un semanario. «PARIS.—La Liga republicana, que preside el ex presidente de la República, monsieur Millerand, ha votado una orden del día saludando la vuelta a la presidencia del Consejo y de la Cámara de los Diputados de los hombres políticos actualmentemente al frente de ellos, brindándose su apoyo y otorgándoles su confianza para una política demagógica y de salud y de reconstrucción nacional.»

«Ya nos extrañaba a nosotros que en estos últimos acontecimientos no sonara Millerand.»

«Pero al fin sonó, y sonó como correspondiente a un hombre de su altura. Va a ayudar a su colega Poincaré a hacer una política demagógica, y...»

«Y que estas cosas tan sustanciosas se lean en...»

«Pero, en fin... vamos a gozar un buen temporal político en Francia. Y ya veremos en qué para, todo ello.»

«De otro periódico, gemelo al anterior: «En el espejo de nuestros males de antes...»

«¡Señores, qué pesadilla! ¿Cuándo se romperá ese espejo? ¿O es que no se puede adquirir todavía otro en que mirarse?»

«La Asociación de la Prensa practica la democracia y el sufragio universal. En el plebiscito para adjudicar la obra de oro de la Prensa han votado a favor de Agüero 3.550 señores.»

«Como en el circo tauarino caben más de trece mil personas...»

«No nos parece numerosa la votación. Pero no nos extraña, porque tenemos la seguridad de que muchos devotos del arte tauarino no han votado, disgustadísimos porque Agüero se lo había ofrecido ya a la Virgen de Begoña.»

«Y lo que los aficionados dicen: «Sí, sí; fíate de la Virgen y no corras, que...»»

«Leemos que el Instituto Nacional de Previsión ha dado un millón de pesetas a la Colonia Vallengan, titulada Cooperativa de Casas baratas.»

«Nosotros afirmamos que esa Colonia no es cooperativa.»

«¿Cómo va a ser cooperativa una Sociedad en la que los llamados cooperadores no cooperan con nada?»

«A ver, que lo demuestre Tato, que para eso cobra sus buenas 500 pesetas de sueldo al mes por simular que la tal Colonia es cooperativa.»

«El Debate publica una interesantísima fotografía de los acogidos en el Asilo de Santa Cristina. En ella se ve al ventrilocuo trabajando para hacer reír a los niños.»

«Pero es el caso que los niños, todos sentados, con los bracitos cruzados, reconcentrado su pensamiento en su sombría existencia, no ríen ni dan impresión alguna de alegría.»

«Sin duda, aquellos muñecos les parecen cosas diabólicas que van a empujar su existencia de seres desgraciados.»

¡Pobres criaturas!»

«Cuando el señor Suárez de Tangil suprimió el guardia municipal de las Casas de Socorro que acompañaba a los médicos en las salidas, consumáramos aquella medida.»

«Hoy pedimos a la primera autoridad que replonga ese servicio. Es inhumano que en ciertas barriadas, a deshoras de la noche, el médico tenga que ir solo a hacer las visitas de urgencia.»

¿Qué pasa en las organizaciones patronales?

Ya es pública la crisis de la organización patronal, que se ha producido por muy diversas causas.

Las clases patronales han imitado nuestras organizaciones, pero su obra carece de lo más esencial, que es el idealismo que anima a nuestras colectividades; pues a las clases patronales, en pugna constante entre sí, sólo las une un deseo de oponerse a nuestras reivindicaciones.

La mayoría de las entidades patronales tiene su domicilio en la calle de San Bernardo, 65, cuyo edificio es propiedad de la Sociedad de Aparejadores y Contratistas de obras, que son los que han aportado el capital de las obligaciones que sirven para comprar la casa.

Por esta causa siempre ha existido pugna entre las Sociedades allí domiciliadas, pues la Sociedad de Aparejadores ha sido la que ha pretendido ejercer el dominio pleno.

Del seno de Aparejadores surgió «La Previsión», entidad mutua de seguros para accidentes de trabajo, que acogió a los patronos de los distintos gremios.

Posteriormente, «La Previsión» ha ido disminuyendo sus efectivos; pues además de la competencia de las Compañías de seguros de accidentes, ha habido varios edificios que han creado mutuas para sus respectivos gremios. No obstante, el crecimiento número de obreros de la Edificación, en «La Previsión» están asegurados hoy escasamente cinco mil trabajadores.

En 1922, varios señores fundaron un Boletín de información titulado «El Eco Patronal», periódico quincenal, que ha venido siendo algo así como el «Boletín oficial» de la Federación Patronal y de la Sociedad de Aparejadores y Contratistas.

Lo que no podíamos suponer era que «El Eco Patronal» viniese a ser ya en esta que ha servido para encender el combustible almacenado. En el número correspondiente al 15 de junio, los de «El Eco Patronal» han roto el fuego, y a fe que lo han hecho con gran intensidad; pues

entre otras cosas de bulto, hay párrafos como éstos:

«En día no lejano otros desconformes pedirán vuestra destitución, como hoy pedis la de ellos, y los que incupan son los primeros que han de pretender los cargos, y no es muy normal el empujar a unos para colocarse otros.»

«Mandad a que os representen a los que no lo deseen, a aquellos a quienes el nombramiento les imponga un sacrificio! Huid de los que buscan la dignidad del cargo para engalanarse con sus plumas!»

En el número correspondiente al 1.º de julio, dice también «El Eco Patronal»:

«Para asistir a la Asamblea de Ginebra, donde los temas a discutir pertenecían a las industrias navieras, el ministro del Trabajo, con muy buen acuerdo, nombró delegados y técnicos pertenecientes a la industria de la navegación. Reunida la Confederación Patronal, acordó, en virtud de no pertenecer ninguno de los nombrados a las Federaciones adheridas, solicitar un puesto para las Federaciones costeras.»

«Tal patrono y tal personal ha podido elegirse de las Federaciones de Gijón, de La Coruña, de Santander, donde existen elementos de gran valía y capacitados para el fin propuesto; pero desentendiéndose de todo principio lógico, el Comité de la Confederación confiere la representación a un señor que sólo conoce de la navegación las pequeñas gasolineras que sirven de diversión al elemento juvenil en el estancue del Retiro.»

Como puede verse, la literatura es contundente y va directa al Comité y a su presidente.

Pero todo esto revela que sólo una pugna por obtener medallas, cruces y cargos es la que los mueve, y no otra cosa.

Hemos señalado ya aspectos de indubitable importancia para la clase trabajadora, y en el siguiente artículo expondremos algunos de las cosas que conocemos, que son muy sabrosas.

Sindicato Nacional Ferrovionario Los beneficios del Matadero

Reunión semestral del Pleno.

A las diez de la mañana de ayer se reunió en la Secretaría del Sindicato Nacional Ferrovionario el Pleno del Comité Nacional, constituido por los siguientes compañeros:

- Trifón Gómez, Francisco Pérez Blesa, Manuel Jiménez, Francisco Carmona y Casimiro Vilhenes, de la Comisión Ejecutiva del Sindicato. Mariano Urgel, por la zona de Zaragoza; Eleuterio del Barrio, zona de Madrid; Adolfo Goé, de Salamanca; José Gómez Osorio, de Vigo; Federico García Poncé, de Granada; Alfonso Calzada, de Vizcaya, y Miguel Salvadores, de Martorell. Preside el compañero Carmona, que abre la sesión, procediendo el camarada Blesa a dar lectura a las actas de las reuniones del semestre anterior, que son aprobadas. Carmona pronuncia breves y sentidas palabras dedicadas a la memoria de los camaradas Vicente Barrio y Manuel Millán, fallecidos recientemente, y el Comité Nacional acuerda hacer constar en acta el sentimiento producido por la muerte de los que fueron excelentes luchadores.

Se pasa a tratar el segundo punto del orden del día, que se refiere a la gestión de la Comisión Ejecutiva, en nombre de la cual el secretario general, Trifón Gómez, dio cuenta de los asuntos relacionados con las comunicaciones dirigidas al Consejo Obrero de Valladolid, descarrilamiento en Hervás (línea del Oeste de España), confección de «La Unión Ferrovioria» en la Cooperativa Gráfica Socialista y de lo relativo a los compañeros de los ferrocarriles catalanes, siendo aprobada esta parte de la gestión de la Ejecutiva.

Se acuerda suspender la sesión y volver a reunirse a las seis de la tarde.

Segunda sesión.

A la hora acordada, seis de la tarde, el Comité Nacional continúa sus deliberaciones, comenzando el examen de la Memoria que ha de presentarse al próximo Congreso nacional del Sindicato, documento constituido por catorce capítulos, donde se recoge minuciosamente lo que ha sido vida activa de este organismo nacional desde el último Congreso y sus informes.

Se examinaron y quedaron aprobados, después de las aclaraciones peditas por varios delegados y hechas por Trifón Gómez en nombre de la Ejecutiva, los capítulos siguientes:

- 1.º Constitución de la Comisión Ejecutiva.
- 2.º Ampliación de Secretaría: Memoria, presupuesto y plano.
- 3.º El Sindicato Nacional Ferrovionario y la Unión General de Trabajadores.
- 4.º Congreso del Sindicato de Andalucía y Sur de España.
- 5.º Disolución del Sindicato de Andaluces y Sur de España.
- 6.º Constitución de organismos del Sindicato Nacional.
- 7.º El reglamento del Sindicato Nacional.
- 8.º Proyecto de reglamento de zonas y de consejos obreros.
- 9.º Constitución de Consejos obreros.
- 10.º Propaganda.
- 11.º Constitución del Sindicato Regional de Cataluña.
- 12.º El Sindicato Regional de Cataluña y la zona de Vigo.
- 13.º Disolución del Sindicato Regional Ferrovionario y constitución de la Delegación afecto al Sindicato Nacional Ferrovionario.
- 14.º Las Reclamaciones a las principales Compañías.
- 15.º Remisión de los ferroviosarios seleccionados.
- 16.º Implantación de la jornada máxima legal de ocho horas y abono de las extras obratorias.
- 17.º Unificación de las condiciones de vida y de trabajo de los ferroviosarios.
- 18.º Actuación de los militares en prácticas en los ferrocarriles.
- 19.º Distintos conflictos en que ha intervenido el Sindicato.
- 20.º Relaciones internacionales.
- 21.º Huelga inglesa.
- 22.º Congreso de París.

En este punto se levantó la sesión, para volver a reunirse hoy, a las nueve de la mañana.

Sin perjuicio de hacer los oportunos comentarios, hoy copiamos del «Boletín del Ayuntamiento» la relación nominal de las personas y entidades que han tenido participación en los beneficios habidos en el Matadero en el último ejercicio.

Dice así:

Consejo de Administración. Excelentísimo señor alcalde-presidente, 11 asistencias..... 1.488,19

Sociedades de Trabajadores. La Unión..... 90.133,23

Personal. Don Cesáreo Sanz Egaña..... 5.000

Don Manuel Cano Sanz..... 5.000

Don Antonio Soriano..... 5.000

Don Antonio Ortiz..... 2.000

Don Antonio López Baza..... 2.000

Don Francisco Durán..... 2.000

Don Eduardo Burgos..... 1.250

Don Eduardo Pastor..... 1.250

reservado, que le causó aquél al darle un palo.

También resultó con lesiones leves un individuo llamado Miguel Vega, que por casualidad transitaba por el lugar del suceso.

Más agresiones.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Luis Rodríguez Rodríguez, de veintiocho años, con domicilio en la calle de Pedro Barrera, 24.

Las lesiones citadas, según manifestó el herido, se las causó en riña Manuel del Castillo Esteban, que también fué asistido de lesiones leves.

Ricardo Alcántara Alonso, de ocho años de edad, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le causó al maltrato de obra José Casca.

Tomás Gómez Monje, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Antonio López, 36, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le causó al agredirle Emiliano Díaz Jimeno.

Un buen hijo.

Eustaquia Muñoz Soriano, de cincuenta y seis años, domiciliada en el Parador del Sol, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le causó al agredirla su hijo Hilario Malo Muñoz.

Herido al apearse del tranvía.

Francisco Blas Santamaría, de ochenta años de edad, domiciliado en la calle de Leganitos, 1, sufrió lesiones graves, que se causó al apearse del tranvía en marcha, en la glorieta de Ruiz Jiménez.

Del Ayuntamiento

Esta mañana dijo el alcalde a los periodistas que el presupuesto del Ensanche correspondiente al ejercicio liquidado arroja un sobrante de 4.040.000 pesetas.

«Que habia firmado escrituras de expropiación de fincas para la Gran Vía por valor 611.000 pesetas.

«Que pronto quedará terminada la tramitación con el ministerio de la Guerra para poder quitar la valla de la plaza de España.

«Y que después se comenzará la gestión, también con el ministerio de la Guerra, para que ceda al Ayuntamiento, a cambio de la debida compensación, el edificio del cuartel de San Francisco para ser derribado.

«Que en las chozas destruidas habían 196 familias, de las cuales 96 han sido enviadas a sus respectivos pueblos con pasajes gratuitos.

«Que a la Asamblea de Municipios asisten más de cien representantes de otros tantos Ayuntamientos, y que en la reunión de esta tarde se presentará una ponencia, firmada por el alcalde, con las conclusiones que han de ser enviadas al Gobierno.

Grupo Sindical de Dependientes Municipales

En la junta general celebrada en la Casa del Pueblo por el Grupo Sindical socialista de Dependientes municipales se trataron los asuntos siguientes:

Se leyó una carta del presidente del Grupo, compañero Andrés Gana, en la que explica los motivos que tiene para presentar la dimisión del cargo.

Aceptadas las explicaciones se procedió al nombramiento de presidente, siendo elegido por unanimidad el compañero Antonio Septien.

Se acordó hacer una intensa propaganda del Grupo entre los dependientes municipales, por estimar que es de gran necesidad y tener la convicción de que redundará en beneficio de dichos obreros y de las ideas socialistas.

Quedó pendiente de discusión el resto del orden del día.

En la Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

A las diez de la mañana, en el salón grande, de Cerradores y Reparadores de Periódicos.— A las nueve y media de la noche, en el salón grande, «El Nuevo Gluten».

Información de comunicaciones

Circular de cambios de moneda extranjera por los giros postales internacionales, que anula la anterior.

Corona checoslovaca, 9,20 pesetas; corona danesa, 1,75; corona noruega, 1,45; corona sueca, 1,75; dólar, 6,45; florín, 2,05; florín de Dantzig, 1,25; franco belga, 0,16; franco francés, 0,16; franco suizo, 5,45; 100 leirs de Rumania, 5,20; libra esterlina, 31; lira, 0,22; marco finlandés, 0,20; peso argentino, 6,25; peso chileno, 2,37; peso uruguayo, 6,70; reichmark, 1,54; 1000 reis (Brasil), 1,20.

Manuel Duplá

Casa de viajeros; hospedajes cómodos y económicos. Calle de San Joaquín, 2, 1.º izquierda, Madrid. (Esquina a la de Fuentecarral y próxima a la Casa del Pueblo.)

HOTEL RESTAURANT VALENCIA

Habitaciones de 4 a 12 pesetas (A 20 metros de la Puerta del Sol.)

TETUAN, 15 — MADRID

Federación de Entidades Ciudadanas

Para esta noche, a las diez, se ha convocado al Pleno del Directorio de la Federación de Entidades Ciudadanas de España, con objeto de discutir y resolver la gestión y funcionamiento de la Asociación de Vecinos de Madrid.

Información de sucesos

Por cuestiones familiares.

Ayer, en la Fuentecilla, rieron por cuestiones familiares Faustino Vargas Alonso, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle del Mediodía, 8; su cuñado Ángel Domínguez García, de diecinueve años, y el padre de éste, Narciso Domínguez Leal, de cuarenta y un años, domiciliados ambos en la calle del Carnero, 11.

En la reyerta resultó Faustino con graves heridas en una mano, que le causó Narciso al agredirle con una navaja, y éste a su vez con lesiones de pronóstico

Notas de América

Horacio Maldonado.

MONTEVIDEO. 26.—Se ha tributado una cariñosa despedida al distinguido escritor uruguayo Horacio Maldonado, que va a Madrid para ingresar en la redacción de «El Sol».—Agencia Americana.

Llega una escuadrilla aérea. BUENOS AIRES. 26.—Procedente de Santiago del Estero ha llegado a Férmosa la escuadrilla aérea mandada por el ministro de la Guerra, don Agustín Justo, en su viaje de inspección a los distritos militares.—Agencia Americana.

Electrificación de un ferrocarril. RIO DE JANEIRO. 26.—Han comenzado los trabajos preliminares para la electrificación del ferrocarril del Oeste de Minas Geraes.—Agencia Americana.

Conversión de la deuda exterior chilena. SANTIAGO DE CHILE. 26.—El Senado ha decidido que de momento se proceda tan sólo a la conversión de la deuda exterior.

El Estado asignará a los nuevos títulos un interés del 5 por 100. En cuanto a los empréstitos restantes, no sufrirán por ahora cambio alguno.—Agencia Americana.

Notas deportivas

FUTBOL

La Unión venció en El Escorial. Como anunciábamos el sábado, el once de Pardiñas se trasladó ayer a El Escorial, donde inauguró el campo de deportes de la Deportiva de San Lorenzo.

El partido fué interesante, si bien en todo momento se notó la gran superioridad del equipo madrileño, quien consiguió el triunfo por 5-1.

El equipo que desplazó la Unión fué el siguiente: Soler, Zúgaza, Junco, Joaquin, Zurdo, Pastrana, Navarro, Martín, Lozano, Álvarez (Federico), Bries.

El Español empató con la Liga Rosarina. BUENOS AIRES. 24.—En el Stádium de Barracas se ha celebrado el partido de deporte Español, de Barcelona.

Asistieron al partido 20.000 personas. La lucha fué interesantísima por lo igualado de las fuerzas y por el afán y entusiasmo con que los dos equipos buscaron la victoria.

Esta no se decidió por parte alguna, ya que el resultado final del encuentro ha sido un empate a cero.

El equipo español se alineó de la misma manera que en su anterior partido, con la única modificación de Félix Pérez, que jugó su primer partido.

La Liga de Rosario de Santa Fe se alineó así: Díaz; Cockrane, Molinari; Chambrólin, Tioroni, Conti; Peruch, Libonatti, Sosa, Miguel, Indaco.

El público salió entusiasmado del partido, Agencia Americana.

Este resultado es un nuevo triunfo del Español, pues el equipo contrin cede el vencido en el primer partido jugado por el tanteo de 2-2.

ATLETISMO

Los atletas castellanos que van a Tolosa. La Federación Castellana de Atletismo, asesorada de su seleccionador regional, don Emilio González, ha hecho la designación del equipo castellano que se desplazará a Tolosa para tomar parte en los campeonatos nacionales de atletismo, que se celebrarán los días 31 del corriente y 1 del próximo agosto.

Dicha selección se compone de los siguientes atletas: Robles, Hernández Coronado, García Doctor, Climent, Reliegos, Bonilla, Muñoz, Prado, Faure, Bauw, Ramos, Monje, Soler, Calzada, Castroviejo, La Cerda, Chávaz y Raparaz.

Los atletas castellanos saldrán de Madrid pasado mañana, miércoles, por la noche.

NOTICIERO

La nueva Directiva del Madrid F. C. El sábado se celebró la anunciada votación para elección de Junta directiva, saliendo elegida la siguiente:

Presidente, marqués de Bolívar; vicepresidente primero, Antonio Bernabé; ídem segundo, José Peña; secretario, José Baamonde; vicesecretario, Mariano Cebrián; tesorero, Laureano Ortiz de Zárate; contador, Pablo Normand; vocal primero, Benito Pico; ídem segundo, Carlos Taboada.

ARENAL, 4. T.º M. 44. Pompas Fúnebres.

Reuniones y convocatorias

Arte de Imprimir. Esta Asociación celebrará junta general ordinaria, correspondiente al segundo trimestre del año actual, los días 2º y 3º del corriente mes y los 4, 7 y 8 del próximo agosto, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, ídem del balance de cuentas, gestiones de la Directiva, preguntas y proposiciones de los asociados y elección de cargos.

## &lt;

PUBLICIDAD.—Anuncios cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XLI.—Núm. 5.452.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, lunes 26 de julio de 1926.

## Información del extranjero

### Un balanceo parlamentario.

BRUSELAS. 25.—Contra las gentes que no hacen ni han hecho nunca nada, sino criticar y denigrar a los que trabajan, a los que sin cesar acusan sin fundamento las instituciones parlamentarias de esterilidad y de impotencia, debiéramos oponer el balanceo de la labor efectuada desde noviembre hasta la semana que, sin clausurar la legislatura parlamentaria, pudiendo el Parlamento ser convocada con urgencia en todo momento, se han separado, no obstante, los diputados hasta el 15 de octubre.

Sin analizar en detalle su labor, he aquí desde noviembre las cuestiones que ha tratado y resuelto.

Interpelación a C. Huysmans sobre el uso de idiomas en la enseñanza; acuerdos de Locarno; consolidación de las deudas en América y en Inglaterra; renovación del privilegio del Banco Nacional; proyecto de establecimiento del señor Janssens; reforma de los impuestos; dos veces (en diciembre y en junio); distribución de las pensiones de guerra y de las pensiones del Estado; ratificación de la convención de Washington sobre la jornada de ocho horas; debate sobre la reducción del servicio militar a diez meses y de los gastos militares; creación de una Caja de amortización de la deuda; creación de una Sociedad nacional para la explotación de los ferrocarriles del Estado; delegación de poderes especiales al Gobierno; ley sobre los actos anormales y adolescencia delictiva; derechos al Gobierno para hacer ciertas encuestas industriales; revisión de las pensiones a los mineros; revisión de las leyes sobre los consejos prudenciales y de accidentes del trabajo; Tratado belga-holandés; aprobación de varios Tratados de comercio, y discusión de los presupuestos.

Lo que representa esta labor, el trabajo y el estudio que requieren todas estas cuestiones es enorme. Honra las instituciones parlamentarias a la vez que es dignificadora y también justifica el ejercicio del sufragio universal.

### En las cárceles soviéticas.

GINEBRA. 25.—Noticias recibidas de Rusia nos hacen saber que allí, como en cualquier país autocrático y burgués, no se respeta la libertad de conciencia respecto al problema militar.

Juan J. Volkoff, veinticuatro años, campesino evangélico, condenado a doce meses de prisión, se halla actualmente en las Inanowsky, de Moscú.

Juan M. Sarckim, veinticuatro años, campesino tolietiano, condenado el 1.º de mayo de 1925 a dieciocho meses de cárcel, se encuentra en Moscú también.

George P. Khoderoff, veinticuatro años, campesino evangélico, condenado la primera vez a diez meses de prisión y la segunda a dieciocho meses y tres años de privación de derechos cívicos, se halla actualmente en las cárceles de Leningrado.

Peter V. Pleskouloff, veinticuatro años, aldeano evangélico, condenado por el Tribunal militar el 29 de abril de 1925 a dos años y medio de cárcel, se encuentra actualmente en la colonia penitenciaria de Ustino (entre Moscú y Kasan).

Vasilij D. Goloubeff, treinta y un años, campesino evangélico, se niega, como oficial, a tomar parte en los ejercicios de su unidad, y es condenado a dos años de cárcel. Encerrado actualmente en la Szescha del Gobierno Smolensk.

Semen S. Klimoff, veintiseis años, tolietiano, es condenado el 25 de septiembre de 1925 a doce meses de cárcel, a la confiscación de su fortuna, consistente en 500 rublos, y a la degradación cívica.

Victor P. Bergman, veinticuatro años, tolietiano, es condenado el 17 de septiembre de 1925 por el Tribunal del pueblo a dos años de cárcel, confiscación de un cuarto de su fortuna y degradación cívica por un año.

Gregorio I. Avakoff, campesino tolietiano, es condenado a dos años de cárcel por el Tribunal militar de Leningrado, el 11 de diciembre de 1925 ha sido condenado por el Tribunal militar de Bek Buda a la pena de dos años. Encarcelado en Asia, en Bek Buda.

Recientemente en Leningrado se han negado a prestar servicio militar dos evangélicos, Boris Semirniski y Andrew, condenados a dos años de cárcel cada uno.

En Moscú, tres pacifistas no se presentaron en el cuartel. Boris Mazourin, que fue condenado a dos años de reclusión; Jorge Napolitausky, a un año, y Boris Poskrow, a seis meses.

Como se ve, el Gobierno ruso tiene una manera de practicar el frente único por demás encantadora.

### El comercio entre Francia y España.

PARIS. 24.—Según las estadísticas que acaban de publicarse, España ha enviado a Francia durante el primer semestre del corriente año mercancías valoradas en 534.598.000 francos, y Francia ha exportado a la península géneros por valor de 816.115.000 francos.

En igual período del año 1925, las transacciones fueron:

Envíos de España a Francia, 372.920.000 francos.

Envíos de Francia a España, 646.980.000 francos.

Segue, pues, siendo desfavorable a España la balanza de su comercio con Francia, y como ya se ha dicho, éste es uno de los principales obstáculos con que tropiezan las actuales negociaciones entre los dos países para el comercio de un Tratado comercial.

### Obreros extranjeros en Alemania.

BERLIN. 25.—Se ha publicado una estadística, en la cual aparece que el número de obreros extranjeros ocupados en Alemania se eleva a 300.000, contra 800.000 que había antes de la guerra.

Comprende la estadística los obreros agrícolas e industriales. El 63 por 100 de estos obreros extranjeros son de países de lengua alemana (Austria y Checoslovaquia).

Los seguros sociales en Checoslovaquia.

PRAGA. 25.—El periódico «Novýa Lísty» dice que la implantación del seguro social, que comenzó a regir el día 1.º del mes actual, afecta a 2.593.975 personas, de las cuales 879.000 son mujeres.

El gasto anual originado por el seguro contra la enfermedad se calcula en 533 millones, y el resultado de la implantación de los seguros contra la vejez y la invalidez se eleva a 641.

La carga que tendrá que soportar el Estado por estos seguros será, dentro de cuatro años, 4.500.000; dentro de diez, 80, y, por último, pasados cincuenta años, esta cantidad se elevará a 500 millones.

### Congreso científico.

PARIS. 25.—Telegramas de Lyon anuncian la inauguración del Congreso de la Sociedad para el progreso de las ciencias, y asimismo la Exposición de ciencias aplicadas, reuniendo una interesante colección de demostraciones científicas.

### El nuevo Gobierno francés.

PARIS. 25.—Ha tenido efecto la primera reunión del Consejo de ministros del Gobierno Poincaré.

Se discutieron extensamente las modalidades del nuevo proyecto de saneamiento financiero, llegándose a un acuerdo sobre los principales puntos y quedando otros para ser estudiados en sucesivas reuniones.

En la nota de este Consejo se dirige un llamamiento urgente a los contribuyentes para que depositen lo más pronto posible, y aun antes de recibir notificación, los impuestos directos para el corriente año.

El nuevo Gobierno piensa solicitar del país el esfuerzo indispensable para hacer frente y vencer la actual situación financiera.

Solicitará 4.000 ó 5.000 millones suplementarios, obtenidos de la recaudación de impuestos directos e indirectos, para lo cual serán aumentados especialmente los derechos de sucesión.

Serán reajustadas las diversas tasas, y se evitará en absoluto toda nueva infla-

### La sanidad pública en España por provincias

ción y descuento del capital, y sobre todo, se tratará de llegar a la estabilización del franco.

En lo que se refiere a la cuestión de las deudas interaladas, Francia se atendrá a los compromisos ya concluidos y concertados.

El acuerdo francoalemán parece, desde luego, satisfactorio, mientras que la Convención de Washington no contiene cláusula alguna de transferencia ni de salvaguardia; pero como quiera que la Cámara ha manifestado ya claramente su voluntad sobre estas cuestiones, el Gobierno no la ratificará, y al Parlamento ha de pertenecer en último extremo toda resolución acerca de la expresada cuestión de las deudas.

Es decir, que se va directamente a imponer a Francia la obligación de trabajar para el capitalismo anglosajón, lo cual no deja de ser muy patriótico.

### ¿Cuántos mosqueteros hay en Francia?

PARIS. 25.—En una Memoria confidencial de Semard, secretario de los mosqueteros franceses, aparece que su partido ha vendido en 1925 58.393 «cartes» de afiliados efectivos y 10.993 a simpatizantes, lo cual no quiere decir que haya un número equivalente de afiliados, ya que el número de sellos de cotización semanal es muy reducido. El término medio sobre el total de las cotizaciones pagadas es de 28 por «carte». La región que más sellos ha adquirido es de 37 por «carte»; la que menos es de 14. Luego el efectivo real no debe pasar de 30.000 afiliados. He aquí por las regiones más numerosas el número de «cartes» y sellos semanales de cotización:

Región parisiense, 13.586 «cartes», a 28 sellos por cada uno; Norte, 7.146 ídem, a 27 ídem; Alsacia y Lorena, 6.164 ídem, a 28 ídem; región del Mediterráneo, 370 ídem, a 22 ídem; Lionesa, 3.110 ídem, a 33 ídem; Este, 1.425 ídem, a 15 ídem; Centro, 2.143 ídem, a 32 ídem.

Para un partido que se jacta de poseer las masas es muy poco, y se tienen en

### Después de la muerte de Barrio

manifiestos de pésame que se recibieron en la Unión General de Trabajadores con motivo de la muerte del camarada Barrio, publicadas en estas columnas, hemos de añadir las siguientes:

De la Federación Local de Sociedades Obreras de Montijo.

Del Centro de Sociedades Obreras de Avilés.

De la Agrupación Socialista de Logroño.

### Barcelona.—Reunida en asamblea la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios acuerda transmitir su más sentido pésame por el fallecimiento de los compañeros Vicente Barrio y Antonio Rodríguez, haciendo extensivo a las respectivas familias.—S. Durbán, secretario.

ALMANSA.—Mi más sentido pésame por el fallecimiento del buen camarada Vicente Barrio, luchador entusiasta, que en unión de Pablo Iglesias tanto trabajó por el mejoramiento moral y material de la clase trabajadora.—Juan Madrigal.

BARCELONA.—Reunida en asamblea la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios acuerda transmitir su más sentido pésame por el fallecimiento de los compañeros Vicente Barrio y Antonio Rodríguez, haciendo extensivo a las respectivas familias.—S. Durbán, secretario.

En cuanto a las enfermedades infantiles, se han dado casos de sarampión en varios pueblos, con muy escasa mortalidad; de escarlatina, sin ninguna defunción, y de difteria, que produjo una mortalidad comparada de 1,66 por cada 10.000 habitantes; de coqueluche y meningitis, con mortalidad bastante elevada. No se tiene noticia de que haya existido ningún caso de viruela, ni siquiera de importación, a pesar del gran movimiento migratorio de esta frontera y del gran número de obreros de distintas regiones españolas y de Portugal que llegaron a las zonas mineras y como trabajadores de las obras del ferrocarril de Zumarraga a Zumaya.

En la provincia de Guipúzcoa el cuarto lugar de las españolas que tienen menor contingente de mortalidad, cuyo índice se mantiene en progresivo descenso desde hace varios años, con lo cual demuestra que su vecindario, culto y respetuoso con la vida ajena, y sus autoridades sanitarias saben cumplir con su deber de protección a la vida humana.

Sin embargo, no todo está hecho; por que esta cuidadosa provincia está obligada a aspirar y obtener un coeficiente de mortalidad más bajo que el medio normal de 10 por 1.000 conseguido en otras naciones, y aún este medio normal le sobrepasa en cerca de tres enteros, con lo cual resulta que habiendo perdido la provincia durante el año que completamos 4.417 vidas, 779 debieron conservarse, de haberse extremado aquellas medidas de orden sanitario merced a las cuales la provincia ha podido reducir su coeficiente demográfico a los límites expresados.

De estas 779 vidas prematuramente perdidas, 46 correspondieron a niños menores de cinco años, que causaron a la economía local un gasto de 4.600 pesetas, y 733 fueron mayores de esta edad, con un valor de 3.665.000 pesetas; en total, 3.669.600 pesetas estérilmente sacrificadas a la economía nacional, cuyas vidas debieron conservarse para acrecentar con su trabajo la riqueza pública.

### La sanidad pública en España por provincias

QUIPUZCOA

En el año de 1923 tenía la provincia de Guipúzcoa un censo de población de 232.187 habitantes, de los cuales 62.041 correspondían a la capital. La densidad de población era de 137,14 habitantes por kilómetro cuadrado, con un coeficiente de mortalidad de 16,85 defunciones por cada 1.000 habitantes en la provincia y de 18,29 por 1.000 en la capital.

Figura esta provincia en el cuarto lugar de las de menor índice de mortalidad, a pesar de ocupar el tercer puesteo de máxima densidad de población; lo que indica que este factor no confiere fatalmente causas immanentes de insalubridad del medio habitado, sino que estas causas son removibles y dependen en gran parte de la voluntad de sus habitantes y autoridades sanitarias.

De los 29 pueblos que constituyen esta provincia, puede asegurarse que las dos terceras partes están perfectamente higienizados prácticamente hablando. Región de condiciones de salubridad excelentes y de un conjunto climatológico muy aceptable que tiende a mejorar cada año aunque domine todavía el régimen de lluvias, la mayoría de sus pueblos están dotados de los dos principales elementos necesarios para mantener baja la cifra de morbilidad y mortalidad por enfermedades infecciosas evitables, ya que poseen alcantarillado u otro sistema de alejamiento de las excretas y agua potable en buenas condiciones químicobacteriológicas en la cantidad necesaria para satisfacer las necesidades urbanas.

De todas las enfermedades infecciosas incluidas en el cuadro de evitables, solamente la viruela no produjo durante el año defunción alguna, registrándose solamente dos casos aislados de importación forastera.

La fiebre tifoidea ocasionó 34 defunciones, de ellas 10 en la capital y el resto en Renieria, Irún y Pasajes; observándose el hecho de que las producciones en San Sebastián ocurrieron todas en la barrida de Gros, situada en la margen derecha del río Urumea, donde no llega el abastecimiento de aguas que surte a la capital, siendo tributario dicho barrio de la conducción de aguas procedente de la villa de Abra, que, por ser defectuosa en calidad y conducción, ha sido proyectada y realizada durante el año una nueva conducción en perfectas condiciones de higiene, y será interesante observar si en años sucesivos esta mejora sanitaria influye en las estadísticas rebajando el índice de mortalidad por esta rubrica.

El principal problema sanitario de esta provincia es la tuberculosis, que ocasionó en este año 455 defunciones; lo que representa el 10,1 por 100 del total de los óbitos.

Poderosamente influyen sobre el contingente de tuberculosos las condiciones climatológicas, y acaso las raciales; pero más poderosamente aún influyen el hacinamiento, las malas condiciones higiénicas de las viviendas y la alimentación que deficiente que padecen los pescadores y obreros en general, que, debilitando en extremo las defensas orgánicas individuales, los hace aptos y de gran capacidad receptora frente a esta dolencia.

No obstante, la lucha antituberculosa se practica en esta provincia por todos los medios humanamente posibles dentro de las disponibilidades económicas y legales. Tanto en el Sanatorio antituberculoso co-

mo en los Dispensarios de la capital, el de Irún, los Hospitales y otras entidades benéficas, se trata de luchar contra tan terrible mal, si bien tropiezan con grandes inconvenientes, algunos de ellos imposibles de vencer dentro del actual régimen económico y social que orienta tan magna empresa por los derroteros de la caridad pública, en lugar de hacerlo por los del derecho a la salud y a la vida humana, colocando este derecho por encima de todo otro orden de consideraciones y respetos; cosa imposible en un régimen capitalista.

Por que el problema de la tuberculosis es más bien de orden social que científico, y nada se conseguirá con los paliativos de los Dispensarios, Sanatorios y Colonias escolares a base de Fiestas de la Flor, donde, si acaso, encuentran remedio una exigua minoría de los afectados por esta enfermedad. Solamente el Socialismo, con sus organismos de Seguros contra la enfermedad, invalidez y paro forzoso ofrece garantías en esta lucha: socializando la Medicina para poner esta ciencia al alcance de todos y a sus profesionales al margen de la industrialización, enemiga de la ciencia, con sus soluciones del problema de la vivienda, de la producción, del trabajo humanizado, de la eugenesia, y sobre todo de la enseñanza y cultura públicas, será capaz de terminar con este azote de la Humanidad, el más evitable de todos.

En cuanto a las enfermedades infantiles, se han dado casos de sarampión en varios pueblos, con muy escasa mortalidad; de escarlatina, sin ninguna defunción, y de difteria, que produjo una mortalidad comparada de 1,66 por cada 10.000 habitantes; de coqueluche y meningitis, con mortalidad bastante elevada. No se tiene noticia de que haya existido ningún caso de viruela, ni siquiera de importación, a pesar del gran movimiento migratorio de esta frontera y del gran número de obreros de distintas regiones españolas y de Portugal que llegaron a las zonas mineras y como trabajadores de las obras del ferrocarril de Zumarraga a Zumaya.

En la provincia de Guipúzcoa el cuarto lugar de las españolas que tienen menor contingente de mortalidad, cuyo índice se mantiene en progresivo descenso desde hace varios años, con lo cual demuestra que su vecindario, culto y respetuoso con la vida ajena, y sus autoridades sanitarias saben cumplir con su deber de protección a la vida humana.

Sin embargo, no todo está hecho; por que esta cuidadosa provincia está obligada a aspirar y obtener un coeficiente de mortalidad más bajo que el medio normal de 10 por 1.000 conseguido en otras naciones, y aún este medio normal le sobrepasa en cerca de tres enteros, con lo cual resulta que habiendo perdido la provincia durante el año que completamos 4.417 vidas, 779 debieron conservarse, de haberse extremado aquellas medidas de orden sanitario merced a las cuales la provincia ha podido reducir su coeficiente demográfico a los límites expresados.

De estas 779 vidas prematuramente perdidas, 46 correspondieron a niños menores de cinco años, que causaron a la economía local un gasto de 4.600 pesetas, y 733 fueron mayores de esta edad, con un valor de 3.665.000 pesetas; en total, 3.669.600 pesetas estérilmente sacrificadas a la economía nacional, cuyas vidas debieron conservarse para acrecentar con su trabajo la riqueza pública.

Disturbios obreros en la India

CALCUTA. 26.—A consecuencia de no haber recibido una bonificación en sus sueldos, manifestáronse violentamente los operarios de las fábricas de harina.

Avisada la policía, se produjo una colisión, resultando cuatro manifestantes muertos y catorce heridos.

Varios policías resultaron heridos de ladrillazos.

### Legendo libros

«El vuelo España-América, por Miguel España y Ricardo Tomás.

En dos gruesos volúmenes han recopilado los autores las incidencias todas del vuelo Palos-Buenos Aires. Ilustran el texto fotografías de los monumentos más interesantes de aquel acontecimiento y de las figuras hispanoamericanas más salientes que contribuyeron a dar realce a la hazaña.

Andando el tiempo, este libro adquirirá aún más valor, por tratarse de páginas de historia contemporánea. Felicitamos a los señores Miguel España y Ricardo Tomás por su acierto y entusiasmo al componer esta crónica de indudable actualidad.

«Organización del crédito al comercio exterior.

El Consejo de la Economía nacional ha editado un grueso volumen de dos mil páginas, en el que se recogen datos y antecedentes para la formación de la propuesta que dicho organismo ha elevado al Gobierno a fin de organizar el crédito al comercio exterior.

Contiene datos muy interesantes relativos a nuestro comercio con Europa y América, y las cifras que en él figuran ilustrarán las iniciativas de la industria española, que legítimamente siente inquietudes dignas de ser atentamente consideradas.

R. A.

\*\*\*

Durante la pasada semana hemos recibido las siguientes publicaciones:

«Revista Telefónica Española» (mes de junio).

«Alborada» (publicación mensual órgano de la Sociedad Agraria y Cultural de los Hijos del Partido de Corubión. (Buenos Aires, mes de junio).

«Revista Hispanoamericana de Ciencias, Letras y Artes» (Madrid, mes de junio).

«España Evangélica» (22 de julio).

«Gravísimo problema nacional» (folleto de la conferencia dada por don Emilio Zurano Muñoz el día 19 del mes de junio pasado en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País).

«El Motín» (24 de julio).

«Boletín de la Asociación de Ingenieros de Ciudad Real» (mes de julio).

«El Eco Patronal», boletín de información (15 de julio).

«La Construcción Arquitectónica» (mes de abril).

«El Viajante de Comercio» (mes de julio).

## Folletones de EL SOCIALISTA

# “El sentido humanista del Socialismo”

por Fernando de los Ríos

Comenzamos a publicar algunos apartados de la documentadísima obra de nuestro querido correligionario el ilustre catedrático de la Universidad de Granada Fernando de los Ríos, titulada «El sentido humanista del Socialismo», que habrá de dar motivo para hondas meditaciones a cuantos estudian profundamente los postulados de la doctrina y de los ideales socialistas.

Desde hoy están ya a la venta los ejemplares de este nuevo libro, cuya aparición se aplaza algunas semanas por causas independientes de la voluntad del compilarlo Fernando de los Ríos.

Seguramente será un exquisito placer la lectura del libro «El sentido humanista del Socialismo», del cual ofrecemos a nuestros lectores el fragmento que sigue:

### La triada fatal: renta, provecho e interés

La causa de esta oposición radica en la utilización de la renta, el provecho y el interés; ellos son los que se interponen y separan; y si sus orígenes no son ciertamente atribuibles al moderno capitalismo, en la etapa moderna de éste, en su fase maquinista y financiera, la renta, el provecho y el interés adquieren tan extraordinario desarrollo como hondo y extenso es el abismo que abre entre los elementos subjetivos y objetivos de la producción. Se ha ensanchado el área de la empresa y se ha dilatado al par la zona en que recoger el fruto.

Los griegos llamaron al interés «tokos», que quiere decir el producto de la generación; más ¡qué lo general! la trayectoria histórica del interés es amplia y luctuosa; el préstamo y la usura son las formas con que se véiste su nacimiento, y en su vivir asociase a todo dolor como ocasión de mortuorio. Colijase bajo una indistinción inicial que pretende siempre subsistir: la de productividad y rentabilidad, aquella de limpia estirpe

económica y ésta de bastarda genealogía política. La primera es fruto del trabajo; la segunda es la prima a un monopolio que reconoce por jeausas un título jurídicoopolítico; el dominio. Entre el trabajo y el dominio, el fallo de las leyes, hijas de un orden jurídico que responde hasta hoy, fundamentalmente, a las exigencias de los beneficiarios del dominio, ha sido favorable a éste y adverso al trabajo agente de la productividad. El engendrado el interés y el provecho en el capital dinero, la renta en el terreno, se revuelve contra el genitor.

En la doctrina de Ricardo, doctrina la más aguda y profunda de cuantas se han formulado con el fin de justificar la renta, existe un supuesto de hecho, el del orden jurídico-económico actual, y una indiferenciación última, la de provecho y renta, que permite acogerse, ya a uno, bien a otro, para salvar la tesis por él sostenida del precio natural de los productos después de deducir el trabajo su remuneración justa. Mas Ricardo, a quien se debe muchos, entre otros motivos, por sus explicaciones geniales sobre las causas de la renta diferencial—atendiendo a la calidad de las tierras y su proximidad al mercado—, no se planteó la cuestión histórica del origen de la renta; este empeño, iniciado hace largo tiempo, lo ha acomodo el historicismo, y hoy, después de las Ilustraciones de Oppenheimer, es difícil poner en duda que la renta es en sí misma fruto directo de la violencia política inscrita más tarde dentro del llamado orden jurídico. La renta fué y es el precio que se hacen pagar los dueños de la tierra por consentir al trabajo beneficiarse de la producción. ¡Consentir se diga lo que es de esencia a la vida social! ¿Podría esa permisividad, que genéricamente no puede la sociedad negar, haber logrado un canon por

cejar utilizar el suelo y el subsuelo, a no estar amparada por la fuerza y un sistema de ideas que identifican el «imperium» con la justicia?

Cuando el capital dinero se enfunda al capital industrial y comercial y queda como en segundo plano, adquiere el provecho, el beneficio, un rango preeminente; de él ha de salir cuanto ha menester la empresa no sólo para subsistir, sino para dar satisfacción a sus más íntimos anhelos; mínimo de costo, máximo de beneficios. Llegada a su pubertad la economía de empresa, la vida de ésta se escinde: de un lado, los propietarios de los útiles de trabajo y elementos materiales de la producción; de otro, los trabajadores con su trabajo mercancía; aquellos, interesados en rebajar el valor de éste; el trabajo, sin claras perspectivas de sus posibilidades al comienzo de esta etapa histórica y con ellas más tarde, abrigando el propósito de ser él quien gobierne la vida de la triada fatal. El duelo es y ha de ser entre productividad y rentabilidad. En términos jurídopolíticos el dilema es: ¿quién de éstas ha de gobernar?

La magnitud del capital fijo que exige la instalación de una industria moderna y la ampliación de capital circulante que ha menester para sostener la empresa durante el lapso de tiempo que emplea la mercancía en describir su órbita, hacen cada día más inaccesible para el trabajador la actual forma de la producción, el cual, en su consecuencia, se halla a su vez cada vez en una situación económica de mayor sometimiento. Considerado el capitalismo en sus modalidades históricas, siempre es posible descubrir un hecho social básico como causa que lo origina: la utilización del hombre, ya como medio instrumental, economía servil que corresponde a un régimen jurídico de «status»—como dirá la escuela de la jurisprudencia inglesa—, o la utilización del trabajo como mera mercancía—régimen de «contratos»—que ha sido comprada en el mercado libre.

Mientras, como acontece en buena parte de Europa desde el siglo XV al XVIII, el trabajo se vende, pero domina la economía de taller; la separación entre los hombres y las cosas, aun existiendo, no lo es en tal medida que no pueda con relativa facilidad—relativa, nótese bien—desdoblarse el oficial; la propia organización jurídica del gremio le ofrece a veces facilitados al final de su oficio, y el costo de los medios de trabajo no es un obstáculo para lograr sus deseos. En la organización a que tiene la actual economía de empresa, la inaccesibilidad es progresiva, porque los medios ins-

trumentales sólo están en poder de los que tienen el capital.

Mos esta distanciamiento entre los elementos personales o activos de la producción y los medios objetivos da por resultado en el actual Derecho económico un contrato de compra de trabajo, contrato de salario, en que el capital se prevalece de su poder para hacer de tal contrato un acto jurídico oneroso para el que vende y favorable—tomado genéricamente—para el que compra. El trabajo, que es la esencia de la actividad de la persona, lo mensura el capital no como un factor cualitativamente distinto de los otros que intervienen en la producción, sino como de esencia económica idéntica a los otros. El factor persona, el carácter de ser de fines del sujeto con que se contrata no aparece por parte alguna; ese contrato, necesariamente, dada la naturaleza del capitalismo, ha de ser un contrato de explotación; de que esta se lleve a cabo va a depender fundamentalmente la renta, el provecho y el interés. Sin ese supuesto y sin los fenómenos conexos de explotación, extraños al contrato de trabajo, que se dan en los demás momentos del proceso económico hasta que consigue el consumidor lo que precisa o desea, no creamos explicarle el capitalismo; eso pensó en el siglo XVIII; eso creyeron en el siglo XIX los sansimonianos; la escuela de Marx, y esto mismo opinan figuras tan preeminentes y actuales como Dietzel, Tugan-Baranovsky, Lexis y Oppenheimer, entre otros.

La renta que hace el empleado u sueldo o el trabajador bajo la presión de la necesidad de alivianarse modico con que subvenir a sus necesidades, de igual suerte que la concesión temporal de uso o la venta que el propietario hace previsible de su posición privilegiada, dan lugar, en términos generales, a un género de contrato que forma la envoltura jurídica primaria del régimen capitalista, y rezuma violencia. Con otros fines, esa violencia ha ido castigando el Derecho positivo. El dolo, la opresión del débil, la lesión con notas fáciles de descubrir en esos contratos en el caso, por ejemplo, en que la penuria de hogares o de los solares sirven de apoyo para subir el precio de los alquileres, o cuando el paro es medio de deprimir el jornal o sueldo, o el hambre de tierra hace crecer la renta. Saint-Simon y Proudhon vieron con gran claridad la burla que en este y otros mil casos andó se hacia de la libertad al invocarse como justificante. La disparidad de situaciones, la necesidad desigual de unos y otros facilita al

capitalismo el revelar con toda desmudez sus ansias, difícilmente reprimibles, de beneficios, sin reparar en los dolores y privaciones que el logro de sus fines pueda acarrear individual y socialmente; que el capitalismo es violencia, y en ella y mediante ella logra su botín.

Pero como la situación creada a quien vende su capacidad de esfuerzo es la de mero medio para fines ajenos de lucro, a medida que se despierta la conciencia de la dignidad humana se hace más viva la oposición al capitalismo y surge dentro de él y contra él una situación social de lucha que da lugar a relaciones jurídicas económicas de una tosquedad propia de grupos guerreros primitivos. La explotación, la violencia arrastran en su vida al capitalismo, y la revuelta da la dignidad humana contra lo que él significa explicita e íticamente la pugna entre grupos y clases sociales. La vida individual, la nacional y las relaciones entre Estados se encuentran dominadas por ese propósito que anda en el interior del derecho que emana del capitalismo, y en su virtud, adquiere surgen potentes la conciencia del valor humano, suscita aquí la oposición, la conciencia sufrida (1).

Mas la renta y el interés, en cuanto prima pagada por los usuarios de los instrumentos de producción, representan una carga cada vez mayor para el trabajo. O la renta se mantiene constante en el tanto por ciento relativo del total de ingresos de la economía nacional, que es el caso más favorable, o conjunto, de cuantos se dan, y aun en tal circunstancia se beneficia, pues se acrecienta la cifra absoluta de ingresos que absorbe, cifra aumentada gracias al esfuerzo social—ésta es la situación en los Estados Unidos—, o bien, circunstancia la más generalizada, aumenta la renta en números relativos y absolutos. (Véase en esta obra el apéndice I, tabla 2.)

(Continuará.)

(1) El problema de la explotación como base del interés, cuestión sumamente debatida en la Economía, ha sido especialmente analizado y criticado, sin éxito a nuestro juicio, por el tratadista austriaco Bohm-Bawerk, «Kapital und Kapitalzins», cuarta edición (publicada por Von Wieser), y 1921, p. 133-134; 530-535, y asimismo por el economista francés Attalion, «Les fondements du Socialisme», 1923, páginas 3-20. En pro de la doctrina de la explotación véanse los autores citados en el texto. La índole de este ensayo no permite un análisis del problema, al que a menudo hacemos alusión, y especialmente al ocuparnos de la coyuntura en las páginas 107 y siguientes.